

(Μαθημα 8<sup>ο</sup>)

► Άσκηση | Αν το  $a_n + b_n \rightarrow l$  και  $a_n \rightarrow \alpha$  τότε πού τείνει το  $b_n$ ; και σχετίζει ή όχι;

Λύση

$$(a_n + b_n) - a_n \rightarrow l - \alpha \Rightarrow \boxed{b_n \rightarrow l - \alpha} \quad (8.1)$$

⇒ ΕΡΩΤΗΣΗ : Είναι δυνατόν το άθροισμα δύο ακολουθιών να συγκλίνει και καμία από τις ακολουθίες να μην συγκλίνει;

Λύση

Ναι! Παράδειγμα:  $a_n = (-1)^n + b_n = -(-1)^n = (-1)^{n+1} \Rightarrow a_n + b_n = 0$

► Άσκηση | 1. Δείξτε ότι υπάρχει ακολουθία  $(q_n)_n$  από ρητούς με  $q_n \rightarrow x$ .  
2. Δείξτε ότι υπάρχει ακολουθία  $(r_n)_n$  από αρρητούς με  $r_n \rightarrow x$

Απόδειξη

1. Έστω  $x \in \mathbb{R}$ . Για κάθε  $n \in \mathbb{N}$  επιλέξουμε  $q_n \in \mathbb{Q}$  με  $x - \frac{1}{n} < q_n < x + \frac{1}{n}$ .

Αυτό μπορεί να γίνει από την πυκνότητα των ρητών στο  $\mathbb{R}$  (εξ' μεταξύ δύο διαφορετικών πραγματικών υπάρχει ρητός.) Έτσι σχηματίσαμε μια ακολουθία ρητών  $(q_n)_n$ . Από θεώρημα ισοσυγκλιουσών αφού  $x \pm \frac{1}{n} \rightarrow x$  έχουμε ότι  $q_n \rightarrow x$

2. (δαν άσκηση...)

\* Ο αριθμός  $e$

(89)

ΠΡΟΤΑΣΗ-ΟΡΙΣΜΟΣ.

↳ Η ακολουθία  $a_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$ ,  $n = 1, 2, 3, \dots$  είναι γνησίως αύξουσα και άνω φραγμένη.

(13) Ειδικότερα, αν θέσουμε  $b_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1}$ ,  $n \in \mathbb{N}$  τότε :

□  $a_n < b_n \quad \forall n \in \mathbb{N}$

□  $a_1 < a_2 < \dots < a_n < \dots < b_n < \dots < b_2 < b_1$ , δηλαδή  $(a_n) \uparrow$ ,  $(b_n) \downarrow$

□  $\lim_n a_n = \lim_n b_n$

Το κοινό όριο των  $(a_n)_n, (b_n)_n$  συμβολίζεται με  $e = \lim_n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \lim_n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1}$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \left(\frac{n+1}{n}\right)^n = \frac{(n+1)^n}{n^n}$$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow e \approx 2,71828\dots$$

Απόδειξη (πρώτης)

Έστω  $n \geq 2$ . Τότε  $\frac{a_n}{b_{n-1}} = \frac{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n}{\left(1 + \frac{1}{n-1}\right)^n} = \left(\frac{\frac{n+1}{n}}{\frac{n}{n-1}}\right)^n = \left(\frac{n^2-1}{n^2}\right)^n = \left(1 - \frac{1}{n^2}\right)^n > 1 - n \cdot \frac{1}{n^2} = 1 - \frac{1}{n} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{a_n}{b_{n-1}} > 1 - \frac{1}{n} \Rightarrow a_n > b_{n-1} \left(1 - \frac{1}{n}\right) = \left(1 + \frac{1}{n-1}\right)^n \left(1 - \frac{1}{n}\right) =$$

$$= a_{n-1} \left(1 + \frac{1}{n-1}\right) \left(1 - \frac{1}{n}\right) = a_{n-1} \left(1 + \frac{1}{n-1}\right) \left(1 - \frac{1}{n}\right) > 1.$$

$$\frac{n}{n-1} \cdot \frac{n-1}{n} = 1$$

$$\Rightarrow a_n > a_{n-1} \Rightarrow a_n \uparrow$$

► Άρα, θεωρώντας το  $\frac{b_{n-1}}{a_{n-1}}$  με ανάλογη διαδικασία έχουμε ότι  $b_{n-1} > b_n \Rightarrow b_n \downarrow$

$$\text{Επίσης, } b_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1} = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right) > \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = a_n.$$

$$\text{Άρα } a_n < b_n \quad (a_n) \uparrow \quad b_n \downarrow$$

Επομένως,  $a_n < b_n < b_1 \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow (a_n)_n$  όμο φραγμένη από το  $b_1$ .

Επίσης  $a_1 < a_n < b_n \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow b_n \downarrow$  και εστω φραγμένο από το  $a_1$ .

Ως φραγμένες και φραγμένες οι  $(a_n)_n$  και  $(b_n)_n$  είναι αμεταβλητές.

$$\begin{array}{c} \varepsilon \\ \hline a_n \qquad \qquad \qquad b_n \\ \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \qquad \qquad \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1} \end{array}$$

$$\ast \text{ Άσκηση: Δείξτε ότι } \forall n \in \mathbb{N} \quad |e - a_n| < \frac{a_n}{n} < \frac{4}{n}.$$



• ΔΙΔΟΤΗΤΗ: Έστω  $(a_n)_n$  ακολουθία πραγματικών αριθμών. Τότε  $a_n \rightarrow 0 \Leftrightarrow |a_n| \rightarrow 0$

$$\text{Απόδειξη: } |a - a| = |a| = ||a| - 0| \quad \forall a \in \mathbb{R}.$$

• ΕΡΩΤΗΣΗ: ① Αν  $a_n \rightarrow a \stackrel{?}{\Rightarrow} |a_n| \rightarrow |a|$ ;

② Αντίστροφα αν  $|a_n| \rightarrow x \Rightarrow (a_n)_n$  αμεταβλητό στο  $x$  ή  $-x$ ?

Απόδειξη

① (συν. αίσθησης)

② Αν  $n |a_n|$  είναι αμεταβλητό δεν είναι κατανοητό ότι  $(a_n)_n$  είναι αμεταβλητό  
 παρά μόνο αν  $|a_n| \rightarrow 0$  ή  $n \cdot x$ .  $a_n = (-1)^n$  όχι αμεταβλητό γιατί  $|a_n| = 1 \rightarrow 1$